


浙江省长兴中学2016—2017学年度高三化学10月月考试题
学校：__________姓名：__________班级：__________考号：__________

1、若NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（　　）
A．27 mL 4℃的水中所含分子数约为1.5 NA个

B．电解精炼铜时，阳极减少6.4 g，则转移电子数一定是0.2 NA个

C．标准状况下，22.4L乙烯中共价键数目为8 NA
D．pH=1的硫酸溶液所含的H+数为NA个

【答案】A
2、下列除去杂质（括号内为杂质）的方法中，正确的是（    ）
A．Cu粉（铁粉）：加足量稀硝酸，过滤

B．NO（NO2）：通过装有水的洗气装置

C．NH3（H2O）：通过装有浓硫酸的洗气装置

D．KCl（CaCl2）：加适量Na2CO3溶液，过滤

【答案】B
3、用下图所示实验装置进行物质性质探究实验。下列说法不合理的是（    ）
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A．若品红溶液①褪色，则说明产物中含有SO2

B．若溴水褪色，则说明SO2具有还原性

C．若烧瓶中产生黄色浑浊和无色气泡，则说明Na2S2O3只做氧化剂 

D．若品红溶液②不褪色、Na2SiO3溶液出现白色浑浊，则说明亚硫酸比碳酸酸性

【答案】C                     

4、下列离子方程式书写正确的是

A．将过量的NaOH溶液滴入同浓度的少量Ca(HCO3)2溶液中

      Ca2++2HCO[image: image2.wmf]3
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+2OH-=CaCO3↓+2H2O+CO[image: image3.wmf]2
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B．向Ba(OH)2溶液中逐滴加入NH4HSO4溶液至刚好沉淀完全

      Ba2++OH-+H++SO[image: image4.wmf]2
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-

=BaSO4↓+H2O

C．向Ca(ClO)2溶液中通入适量SO2 ： Ca2++2ClO-+SO2+H2O=CaSO3↓+2HCl

 D．向FeI2溶液中加少量氯水 ：  2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-

【答案】A
5、在相同条件下，等质量的H3和H2相同的是（     ）

A．原子数
      B．分子数
      C．体积
       D．物质的量

【答案】A                     
6、下列装置、操作及说法正确的是（　　）
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A．图1可用来蒸馏海水
B．图2证明铁生锈与空气有关
C．图3定量测定H2O2的分解速率
D．图4证明CH3CH2OH发生消去反应生成了乙烯
【答案】B
7、设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是 (　　)。

A．1 L 0.1 mol·L－1的氨水中含有的NH3分子数为0.1 NA
B．标准状况下，2.24 L的CCl4中含有的C—Cl键数为0.4 NA
C．常温常压下，3.0 g含甲醛的冰醋酸中含有的原子总数为0.4 NA
D．常温常压下，Na2O2与足量CO2反应生成2.24 L O2，转移电子数为0.2 NA
【答案】C
8、设NA代表阿伏加德罗常数（NA）的数值，下列说法正确的是（　　）

	A．乙烯和环丙烷（C3H6）组成的28g混合气体中含有3NA个氢原子

	B．1mol碳酸钾晶体中含阴离子数为NA 个

	C．标准状况下，22.4L氯气与足量氢氧化钠溶液反应转移的电子数为2NA

	D．将0.1mol氯化铁溶于1L水中，所得溶液中含有0.1NA Fe3+


【答案】B
9、下列说法正确的是（  ）
A．N2的摩尔质量为28 g

B．17 g NH3的物质的量是1 mol

C．18 g H2O在标准状况下的体积是22.4 L  

D．将160 g CuSO4溶于1 L水中，所得溶液中CuSO4的物质的量浓度为1 mol/L

【答案】B

10、设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是(     )

A．18 g H2O含有10NA个质子

B．1 mol/LCH3COONa溶液中含有1 mol/LCH3COO﹣
C．标准状况下，22.4 L氨水含有NA个NH3分子

D．56 g铁片投入足量浓H2SO4中生成NA个SO2分子

【答案】A
11、（江苏省盐城中学2010—2011学年度第一学期期中考试）为提纯下列物质（括号内的物质是杂质），所选用的除杂试剂和分离方法都正确的是

	





	被提纯的物质
	除杂试剂
	分离方法

	A
	溴化钠溶液（NaI）
	氯水、CCl4
	萃取、分液

	B
	CO（CO2）
	饱和NaHCO3溶液
	洗气

	C
	FeSO4（Fe2(SO4)3）
	足量铁屑
	过滤

	D
	CO2（SO2）
	NaOH
	洗气


【答案】C
12、下列有关化学实验的说法中，不正确的是（　　）
A．用碱石灰可以干燥NH3、H2和C2H4三种气体 

B．用萃取法分离溴水（过量）和KI溶液反应生成的碘单质 

C．用煤油来保存少量金属钠 

D．实验室在点燃乙烯前要检验乙烯的纯度

【答案】B
13、将所列仪器组装为一套实验室蒸馏石油的装置，并进行蒸馏，可以得到汽油和煤油。
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(1)图中A、B、C三种仪器的名称是________、________、________。

(2)A仪器中c是________，d是________。

(3)蒸馏时，温度计的水银球的位置应在______________。

(4)在B中注入原油后，加入几片碎瓷片的目的是__________________________________。

【答案】(1)冷凝管　蒸馏烧瓶　锥形瓶　(2)进水口　出水口　(3)蒸馏烧瓶支管口处　(4)防止暴沸

14、某化学实验小组从市场上买来一瓶某品牌食用白醋（主要是醋酸的水溶液），用实验室标准NaOH溶液对其进行滴定以测定它的准确浓度。下表是4种常见指示剂的变色范围：
	指示剂
	石蕊
	甲基橙
	甲基红
	酚酞

	变色范围（pH）
	5．0～8．0
	3．1～4．4
	4．4～6．2
	8．2～10．0


（1）该实验应选用           作指示剂。
（2）如图表示50mL滴定管中液面的位置，若A与C刻度间相差1mL，A处的刻度为25，滴定管中液面读数应为      mL；反应达滴定终点时的现象为                              。
[image: image7.jpg]



（3）为减小实验误差，该同学一共进行了三次实验，假设每次所取白醋体积均为VmL，NaOH标准液浓度为c mo1/L，三次实验结果记录如下：
	实验次数
	第一次
	第二次
	第三次

	消耗NaOH溶液体积/mL
	26．02
	25．35
	25．30


从上表可以看出，第一次实验中记录消耗NaOH溶液的体积明显多于后两次，其原因可能是                      。
A．实验结束时，俯视刻度线读取滴定终点时NaOH溶液的体积；
B．滴定前滴定管尖嘴有气泡，滴定结束尖嘴部分充满溶液；
C．盛装白醋溶液的滴定管用蒸馏水洗过，未用白醋溶液润洗；
D．锥形瓶预先用食用白醋润洗过；
E．滴加NaOH溶液时，未充分振荡，刚看到溶液变色，立刻停止滴定。
（4）根据所给数据，写出计算该白醋中醋酸的物质的量浓度的表达式（不用化简）：C1＝           mol/L。
【答案】（1）酚酞，（2）25．40； 当滴入最后一滴溶液从无色突变为粉红色，且在半分钟内不褪色；
（3）BD（4）[（25．35+25．30）/2]×C/V
15、铁砂的主要成分是微粒状的磁性氧化铁、石英、石灰石等混合物．某化学兴趣小组从铁砂中分离出磁性氧化铁，并进行铝热反应实验．
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（1）取磁性氧化铁按图甲装置进行铝热反应，现象很壮观．取少许反应生成的“铁块”溶于盐酸，向其中滴加KSCN溶液，发现溶液变血红色．出现这种结果的原因，除了可能混有没反应的磁性氧化铁外，还有一个原因是                                     。
（2）为了克服图甲的缺陷，改用图乙装置进行铝热反应，主要步骤如下：

①在一个广口容器中放进一定量的干燥细沙；

②将一定量的铁砂和铝粉混合物装在纸漏斗中并埋入细沙里；

③将一定量的镁粉和氯酸钾混合物放在铝热剂上；

④再放上引火剂；引火反应，冷却；⑤取出反应后的铁块（如图丙）

请写出铝热反应的化学方程式                                                ，
取少许反应生成的铁块溶于盐酸，向其中滴加KSCN溶液，溶液没有出现血红色．实验中干燥细沙的主要作用是　                                　。
（3）测定图乙反应所得的铁块纯度，流程如图所示．几种氢氧化物开始沉淀和沉淀完全时的pH参考表格。
	 
	Fe2+
	Fe3+
	Al3+
	Mg2+

	开始沉淀时的pH
	7.5
	2.8
	4.2
	9.6

	沉淀完全时的pH
	9.0
	4.0
	5
	11
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①试剂A应选择       ，试剂B应选择       ．

A．稀盐酸    B．氧化铁    C．H2O2溶液    D．氨水     E．MgCO3固体

②操作Ⅰ的名称为             ．操作Ⅱ的名称为          ．固体M完全转化为固体N的标志是                                  ．

③已知常温下Fe（OH）3的KSP=4.0×10﹣38，求反应Ⅲ后溶液中c（Fe3+）=          mol/L。
④若最终红色粉末质量为14.14g，则该铁块的纯度是           ．如果直接洗涤、烘干和称量固体M的质量，计算铁块的纯度，则计算结果会          （填“偏大”“偏小”或“无影响“）．原因是                                             　．

【答案】（1）生成的红热的铁在掉落到蒸发皿过程中，表面被空气氧化为Fe3O4　

（2）8Al+3Fe3O4[image: image10.png]


4Al2O3+9Fe，防止生成的铁被氧化

（3）①C；D；②过滤、洗涤；灼烧；最后两次称量质量差小于0.1g；③4×10﹣8；

④98.98%；偏小；Fe（OH）3在烘干过程中会有部分发生分解反应，质量变小．

16、0.40L某浓度的NaOH溶液恰好与标准状况下5.8 L Cl2完全反应，计算：

 (1)生成的NaClO的物质的量；

(2)该溶液中NaOH的物质的量浓度。
【答案】(1)0.26mol  (2)1.3mol/L

17、W、X、Y和Z都是周期表中前20号元素，已知：

①W的阳离子和Y的阴离子具有相同的核外电子排布，且能形成组成为WY的化合物；

②Y和Z属同族元素，它们能形成两种常见化合物；

③X和Z属同一周期元素，它们能形成两种气态化合物；

④W和X能形成组成为WX2的化合物；

⑤X和Y不在同一周期，它们能形成组成为XY2的化合物。

请回答：

(1)W元素是________；Z元素是________。

(2)化合物WY和WX2的化学式分别是____________和 ____________。

(3)Y和Z形成的两种常见化合物的分子式是________和________。

(4)写出X和Z形成的一种气态化合物跟WZ反应的化学方程式：

________________________________________________________________________
【答案】(1)钙　氧　(2)CaS　CaC2
(3)SO2　SO3　(4)CO2＋CaO===CaCO3
18、如图转化关系中A—H为中学常见化合物，甲、乙、丙、丁为常见单质，其中甲、丁常温为气体。已知单质乙、化合物A为黄色（或淡黄色）固体。乙经过连续与甲反应后，再与水化合，是工业上制H的反应过程。B、F两种气体都能使澄清石灰水变浑浊。（部分反应物或产物略去）
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（1）写出下列物质的化学式：A________  F________ 甲_______ 丙________ 

（2）写出下列反应的化学方程式：

A与B _________________________________________________________;

（3）写出丙与D溶液反应的离子方程式 ______________________________;

【答案】（1）化学式Na2O2、SO2、O2、Al

（2）A与B ：2Na2O2 + 2CO2 = 2Na2CO3 + O2 

（3）2Al + 2OH- + 2H2O = 2AlO2- + 3H2↑

19、A、B、C、D都是短周期元素，原子半径：D>C>A>B。已知：A、B同周期，A、C处于同一主族；C原子核内的质子数等于A、B原子核内的质子数之和；C原子最外层电子数是D原子最外层电子数的3倍。试回答：

(1)写出元素的名称：A__________、C____________。

(2)写出由B、D组成的两种化合物的电子式分别为：___________、__________。

(3)C的固态氧化物属于____________晶体。写出表示C的氧化物的一种重要的工业用途________________________________________________________________________。

(4)A、C的最高价氧化物对应水化物中酸性较强的是__________(写水化物的分子式)。

(5)写出C的氧化物与D的最高价氧化物对应水化物反应的离子方程式________________________________________________________________________
【答案】(1)硼 铝

(2)Na＋[EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(·),·)EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(·),·)]2－Na＋ Na＋[EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(·),·)EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(·),·)EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(·),·)]2－Na＋
(3)离子 作耐火材料或电解冶铝

(4)H3BO3
(5)Al2O3＋2OH－===2AlOEQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(－),2)＋H2O

20、A、B、C、D四种元素，原子序数依次增大，A原子的最外层上有4个电子；B的阴离子和C的阳离子具有相同的电子层结构，两元素的单质反应，生成一种淡黄色的固体E，D的L层电子数等于K、M两个电子层上的电子数之和。

（1）A为　   　，B为　   　，C为　       　。D的最高价氧化物的水化物是             。 

（2）写出A、B的化合物与E反应的化学方程式：　           　　　　　　　　　　　。

（3）A、B两元素形成化合物属              （“离子”或“共价”）化合物。

（4）写出D的最高价氧化物的水化物和A反应的化学方程式：　         　　　　　　　　　。
【答案】（1）C（碳），O（氧），Na（钠）  H2SO4  （2）2Na2O2＋CO2＝2Na2CO3＋O2（3）共价（4）C＋2H2SO4(浓) [image: image12.emf] 

△    

 

CO2↑＋2SO2↑＋2H2O

21、 (1)已知：
[image: image13.png]1
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Al和FeO发生铝热反应的热化学方程式是 。（3分）
(2)某可逆反应在不同条件下的反应历程分别为A、B，如图所示。
[image: image14.jpg](RJ/ el

£
VAR

A
R

AR




①据图判断该反应是____________ (填“吸”或“放”)热反应，当反应达到平衡后，其他条件不变，升高温度，反应物的转化率____________ (填“增大”、“减小”或“不变”)；
②其中B历程表明此反应采用的条件为____________ (选填序号)。
A．升高温度 B．增大反应物的浓度  C．降低温度 D．使用催化剂
(3)1000℃时，硫酸钠与氢气发生下列反应：
[image: image15.png]Na,SO,(s)+4H,(g). - Na
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该反应的平衡常数表达式为____________。
(4)常温下，如果取0.1mol·L-1HA溶液与0.1mol·L-1NaOH溶液等体积混合(混合后溶液体积的变化忽略不计)，测得混合液的pH=8。
①混合液中由水电离出的OH-浓度与0.1mol·L-1NaOH溶液中由水电离出的OH-浓度之比为____________；
②已知NH4A溶液为中性，又知将HA溶液加到Na2CO3溶液中有气体放出，试推断(NH4)2CO3溶液的pH____________7(填“<”、“>”或“=”)。

【答案】(1)3FeO（s）＋2Al(s)﹦Al2O3（s）＋3Fe(s) △H=－859.7KJ/mol(3分)
(2) ①吸 增大 ② D (3) K= c4(H2O)/c4(H2) (4) ①107 ②＞
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